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CONSTITUTION DE L’EPREUVE
Présentation de I'épreuve : page
Document technique . page
Document réponse . page
Présentation de I’épreuve
e Systeme a étudier : Installation de matricage a froid
e Durée de I'épreuve : 3 h
e Coefficient : 03
e Moyen de calcul autorisé : Calculatrice non programmable
e Documents autorisés : Aucun

GRILLE DE NOTATION :

Analyse fonctionnelle | Etude de la partie opérative | Etude de la partie commmande
Question Baréme | Question Baréme Question Baréeme
1-1 0,75
1-2 2
1 2 1 1 1,5
1-3 0,75
1-4 2
2'1 0,5 2'1 0)5
2-2 0,5 2-2 0,5
2 2 2 2
2-3 0,5 2-3 0,5
3-1 1,5 2,5
3 2 3 3-2 1,5 3 2,5
4 2 4 4
total 8 total 14 total 8
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La figure 1 de la feuille ( 2 / 6 ) du dossier technique représente un systeme de
tronconnage utilisé pourle découpage des barres d’aluminium en forme de profilé : U

I — FONCTIONNEMENT: clocument
Le systéme permet le découpage d'une barre en 20 morceaux de longueur ﬁ [h] o
prédéterminée . ecnnigue

Le fonctionnement est le suivant :
La barre est introduite manuellement entre les deux rouleaux ; sa présence est
détectée par le capteur S5 . L'action sur le bouton poussoir S1 met le moteur Mt1
en marche . Le dispositif d'avance entraine la barre; lorsque celle ci actionne le
capteur S2 . Le moteur Mt1 s‘arréte et le vérin pneumatique C1 provoque le
serrage de la barre grace a un dispositif approprié ( voir feuille 3 / 11).

Une fois la barre serrée ( capteur S3 actionné ), le moteur Mt2 fonctionne et le vérin
pneumatique C2 fait descendre le dispositif de trongonnage . La fin du trongonnage
est détectée par le capteur S4 provoquant ainsi :

- La rentrée de la tige du vérin C2 .

- L'arréts du moteur Mt2.

- La rentrée de la tige du vérin C1 .

- L'incrémentation du compteur .

Pour simplifier , on admettra que les 4 actions précédentes sont simultanées .

Le cycle décrit précédemment se répéte tant que le nombre de morceaux découpés
reste inférieur a 20 . Dans le cas contraire , on provoque l'arrét du systeme et
I'initialisation du compteur .

Pour des raisons de sécurités , la barre ne peut avancer que si le moteur Mt2 est en
position haute .

Les moteurs Mtl et Mt2 sont respectivement alimentés par des contacteurs KM1 et

KM2 . |:|

Compteur

A S1 _ ‘
0

Barre a tronconner

N

4, Dispositif de serrage

Dispositif d*avance

Dispositif de tronconnage

Fig.1
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clocument
technicue
Nomenclature du dispositif de serrage
20 1 Ressort
19 1 Clavette parallele
18 1 Anneau élastique
17 1 Coussinet CuZn 35 Mn 2 AL 1
16 1 Vern pneumatique C1
15 1 Ecrou
14 1 Ecrou HM 10
13 1 Rondelle
12 1 Clavette disque
11 1 Coussinet CuZn 35 Mn 2 AL 1
10 1 Guide crémaillére
o 1 Barre a trongonner
8 1 Semelle
7 1 Support guide
6 1 Excentrique
5 1 Tampon
4 1 Crémaillere
3 1 |Roue dentée 7=A40 dents
2 1 Foue dentée 7=20 dents
1 1 Corps
Ep | Nb Désignation Matiére Obsservation

Pilotage par galet ®:U_U_

Pilotage par ressort

Pilotage par
commande électrique

Pilotage pat
commande pneumatique

Pilotage par
bouton poussoir

Schématisation
A d'un distributeur 5/2
Tuyoux vers
1 S les chambres du vérin
3 [r 'r\
, "/ 7
Alimentation
en pression

Schématisation

d'un distributeur 3/2

Tuyow vers
lo chambre du vérin

A

v

Alimentation  Echoppement
en pression

Schématisation
d'un distributeur 4/2
Toyoux vers

les chambres du vérin
| |

AY

£k
Echapp

on pression
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LOCUMENY
techaigie

D clizmetre porminal
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A - ANALYSE FONCTIONNELLE
1) Exprimer le besoin du systéme de trongonnage automatique : doCument

2) On donne les éléments du milieu extérieur en phase de fonctionnement.
Compléter le diagramme ci-dessous en indiguant les fonctions principales et
les fonctions contraintes :

Energie
/\ Mileu
Systéme extereur
De tronconage >
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4) Compléter | actigramme A_0 S.A.D.T du systéeme de trongonnage automatique : (‘ﬂ@@ﬂﬂﬁ[ﬁ]@[ﬁ]ﬁ
Energie Ordre :Dcy Réglage | Loagueur deoupe
l | | {EPNSE

B - Etude de la partie opérative :

1) Lecture de dessin :
1-1)  Compléter le tableau ci-dessous :

Repére Réle
17

18

19

1-2)  Compléter le schéma cinématique minimal du dispositif de serrage
(Feuille 3/6 du dossier technique).

j—
— =T
k —
LTI rirrr 7777770777

1-3)  Compléter le repérage des composants de la chaine cinématique suivante du dispositif
de serrage de la barre a trongonner (9)

()
N

()
N
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1-4) Expliquer les désignations ci-dessous :

CuZn35Mn2AL1

Cocument
HERENSE

2) Engrenage:
Le mouvement de I'excentrique 6 est assuré par | engrenage 2 et 3 de module m = 2 mm
2-1) calculer le rapport e transmission « r » :

2-2) pour avoir le serrage de la barre la piece 6 doit effectuer V2 de tout
Calculer le nombre de tour de la piece 3

3) Cotation fonctionnelle:

a) - Tracer la chaine de cotes relative a la condition Ja
b) - Calculer la cote fonctionnelle B2 relative a la condition Js

.
2 11 1 12 6 Donnees
—
. . 3<Jp <4
agrz 13
; By =84 """
AT, 1 K =120 0,2
Calcul: ﬁ i Bs=2
Bpi=2,5 0
Bs E Bul|lr \‘—/
T
Bz
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4) Etude de conception: d]@@@][ffﬁ]@[mﬁ

On se propose de transformer la liaison pivot entre ( 3 ) et ( 10 ) en remplacant le coussinet (17 )

par un roulement a une rangée de billes a contact radial. Compléter le dessin de cette liaison en ﬁ’@@@ﬁﬂ@@
assurant I'étanchéité et en indiquant les ajustements nécessaires.

N.B: Pour le choix des composants normalisés, se référer aux feuilles 4/11 et 5/11 du dossier

technique.

_ _ _ - _ _ J
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C- Etude de la partie commande
1- Préactionneur

On propose de changer le préactionneur qui commande le vérin double effet du dispositif de
tronconnage par un distributeur 4/2 bistable a commande électromagnétique de 2 cotés
Donner le cablage du vérin avec son distributeur

NB : le vérin est en position haut au repos
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2- Etude du moteur @ﬂ@@ﬂﬂﬁfﬂ]@[ﬁ]ﬁ

Le moteur utilisé pour trongonner est de type asynchrone dont la plaque signalétique porte les

indications suivantes : U= 220/380 V ; f= 50 Hz ; cos ¢ = 0.8 ; I= 15 A et N= 1424 tr/mn. [f’@[p)@[‘ﬁ]@@
Les pertes fer sont 152 W, les pertes joule sont 340 W et les pertes mécanique 135 W.

Ce moteur est alimenté par un secteur triphasé équilibré ( 380 V entre phase 50 Hz )

Calculer :

2-1) la puissance absorbée Pa :

3- Grafcet
En se référant au fonctionnement du systéeme , on donne le grafcet du point de vue systéme

EI Aftente

présence barre et départ cycle

1 positionner la barre
T Barre positionnée
2 Serrer la
-+ Barre serrée
3 Couper la barre
T Barre coupée
4 |——] Positionner le dispositif de
découpage
en haut et inerémenter le compteur

| dispositif de découpage
en position haute et
N=2

haute et N < 20

+ dispositif de découpage en position
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La présence de la barre est détectée par un capteur S5 . Un compteur délivre une information Qﬂ@@[{ﬂ[ﬁ]’ﬂ@[‘mﬁ
logique notée X telleque: X=1 si N=20 X=0 si N<20.

3-1) Compléter le grafcet du point de vue PO : HEPONSE]
|
0 Attente
+ 5155
:
2
3
1
+ 4 Sg.X
— 15X

3-2) Compléter le grafcet du point de vue PC :

|

0 Attente
4+ 51. 55

:

2

3

4

Jr + g6.x
Se.X




